
Imprimat legal. 

Jora, Moaotră 
j 

DIRECTOR : O C T A V I A N GOQA 

ANUL VI Nr. 7 

15 FEBRUARIE 1925 

In acest număr: Patima pertractărilor de Ociavian Goqa; Toamna, 
Amurg, Zăduf, poezii de D. Ciurezu; Şcoala lui Honigman de Alexandru Hodoş; 
Principiile proiectului administrativ de P. Nemoianu; Nou! de Ion Gorun \ 
Spovedania de Teodor Murăşanu; Un an-fără Lenin de G. M. Ivanov; Gazeta 
Rimată: Partidul celor cari au fost de Ion Grămăticu; însemnări: Patriarhatul 
român, In principiu, Frământări reportericeşti, Alegerile din Iugoslavia, Opera din 
Cluj, Foşti şi viitori; In lispa stăpânului; Un post inedit, etc. e ^ ^ s ş - t ^ 

C L U J 
« G D A C f l A Ş I A D M I N I S T R A Ţ I A : P I A Ţ A C U Z A V O D Ă NO. IO 

Un exemplar 1 0 Lai 
© BCUCluj



Patima pertractărilor 
In timpul din urmă a devenit un adevăr curent, un fel de axiomă 

banală, constatarea, că multele nădejdi ce se legaseră odinioară în cer
curile politice de venirea ardelenilor, nu s'au realizat. In fond e o de
cepţie binemeritată aceasta, fiindcă ea are la origine spiritul de supra
faţă al clasei diriguitoare din vechiul Regat, care fără să cunoască ros-
tuî real al lucrurilor s'a avântat la profeţii exagerate. Astăzi, după-ce 
ne-am văzut mai bine -unii pe alţii, şi mirajul distanţei s'a înlăturat, 
situaţia e mai limpede, şi destule taine de ieri sunt desvelite pe deplin. 
Astăzi lumea înţelege, în mare parte, că Ardealul de subt regimul un
guresc, cu robia lui intelectuală şi politică, era un câmp prielnic d e a 
oţeli forţa de rezistenţă naţ onală a maselor, nu avea însă câtuşi de 
puţin condiţiile de desvoltare pe seama unor personalităţi de mâna 
întâi. Cine s'a aşteptat, deci, ca figuri salvatoare de mare calibru să 
descindă dela Blaj la Bucureşti în primele zile ale unirii, şi să ia în 
mână frânele statului ca să'I ducă la liman, s'a înşelat profund. Cei 
cinci ani şi-au adus în sfârşit lămuririle lor şi au creat un oarecare 
echilibru de apreciere. In acest timp, opinia publică, întrezărind reali
tatea şi fixându-şi un simţ mai normal al proporţiilor, începe să vadă 
calităţile şi defectele provinciilor noastre unite, în Iunrna lor adevărată. 

Cu toate aceste, exagerările n'au încetat încă. Ele vin de astădată 
din partea acelora care, decepţionaţi de ardeleni, au început acum să 
le conteste ori-ce aport precumpănitor în lupta anevoioasă de consoli
dare a ţării. Mulţi «se găsesc într'o asemenea stare sufletească. Anali
zând un discurs la Cameră al cutărui fruntaş dela Dej, : sau judecând 
o atitudine politică condamnabilă, entusiaştii de demult se transformă 
în detractori înverşunaţi, şi din criticismul lor nemilos se disting ac
cente de amărăciune. Vorbind de reprezentanţii tipici ai particularismu-
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lui de peste munţi, aceşti desiluzionaţi arată că. în viaţa politică la 
noi foştii oratori ai Camerei din Budapesta n'au adus nici o energie 
creatoare. Din sbuciumul lor, acum, după cinci ani încheiaţi, nu ne-am 
ales nici cu-o claritate de vederi, nici cu-o voinţă fermă, nici măcar 
cu-o adiere caldă de elan sufletesc. O singură, notă specială, ciudată 
şi extrem de caracteristică, s'a introdus la Bucureşti din îndeletnicirile 
politice ale desrobiţi or recenţi: pertractările. 

In adevăr, iată un articol proaspăt de import în politica Româ
niei, necunoscut încă până în zilele de după unire. Boală exotică, 
vine de dincolo de Braşov, o trădează şi numele pecetluit cu ştampia 
evidentă a şcoalei cipariane. Lumea dela Bucureşti a rămas mai întâi 
uluită în faţa ei şi a protestat cu indignare, s'a obişnuit apoi, şi astăzi 
o priveşte cu un zâmbet de ironie blândă, aproape iertătoare. Pertrac
tările, trebuie s'o recunoaştem," nu numai că şi-au câşt :gat cetăţenia 
ca ori-ce microb care se respeclă, dar au atins chiar organismele cele 
mai refractare şi sunt gata să se generalizeze. Efectele lor se văd, 
acum în dreapta şi în stânga, se înregistrează uşor de ori cine şi, pot 
fi lesne apreciate. Toată concepţia de târguiala măruntă, care s'a furi
şat printre noi ş ia preschimbat o nobilă arenă de luptă într'un fel 
de licitaţie meschină, e astăzi în vjzul tuturon, lămurită deabinele. 
Se ştiu şi mijloacele cu cari operează, micile abilităţi ieft ne, tempo
rizările, tragerile pe sfoară muiate în vorbe mieroase'de fată bătrână, 
precum şi toată coh;rta antipatică a feioniilor de rigoare. Toate aceste 
se cunosc azi îndeajuns. A mai rămas însă o nedumerire generală 
asupra originei şi asupra cauzelor cari au făcut să se nască nenoro
cita maladie. 

Tâlcul politic al pertractărilor se explică uşor prin elasticitatea 
de convingeri în materie, determinată de absenţa unei doctrine. Par
tidul naţional, care reclamă cu drept cuvânt paternitatea acestei, me
tode, este, se ştie, orfan de ori-ce program şi lipsit de cri-ce orientare 
unitară. Având la baza Iui intţia'ă pur şi simplu un rezon geografic, 
înglobând în sine elemente de toate nuanţele, partidul dlor Vaida-Maniu 
din ziua când a luat contactul cu vechiul Regat şi până astăzi s'a 
plimbat pe toată curba vieţii politice Ia noi. Peregrinarea i-a fost 
posibilă, fiindcă nu~I ţintuia locului nici un crez. bine stabilit. Cu 
aceiaş uşurinţă de inimă a privit înspre cei doi poli extremi, a coche
tat urmărind perspectiva puterii: a pertracfat. Intre d. Brătianu şi d. 
Stere, fostul preşedinte a Consiliului dirigent, revendicând pentru sine ca 
program numai celebrele „puncte dela Alba-lulia," în care ca în Biblie 
se găsesc justrficâri pentru toate c;nfesiunile, s'a târguit necontenit. 
Cum ar fi fost cu putinţă această neîntreruptă pertractare, dacă ar fi 
•avut în urma ei un mănunchiu de idei mărturis ;te? Ea nu se explică 
altfel, decât printr'un absolut „principiis obsta" din partea pertractan-
"ţilor, printr'o desăvârşită inocenţă de gândire. In această privinţă 
lucrurile sunt destul de explicabile, ţinând seamă de piţ'Tia pregătire, 
de diletantismul uşurel care-a întovărăşit pe aşa-zişii conducători din 
Ardeal, şi care, dovedit odată, ar putea face să amuţească la apolo
geţii lor de ieri toate recriminările postume. 
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Există însă şi un tâlc moral pentru originea pertractărilor. E 
incontestabil fondul de bănuială şi neîncredere al acestor oameni. în 

. psihologia lor de foşti sclavi, rectitudinea, n'a jucat niciodată vre-un 
rol şi pipâirea de fie-care clipă era un reflex firesc al instinctului de 
conservare. Subt,domnia ungurească, ca snbt toate apăsările politice, 

^spiritul de transacţie a înlocuit manifestările de sinceritate. Ajunşi 
^într'un reg'm de libertate, în prima perioadă a liberării lor, conducă
torii partidului naţional vin cu armura lor cea veche. Fără îndrăzneală 
şi fără confienţă, făcând un pas înainte şi doi înapoi, cu speciale 
dispoziţii atavice pentru colţurile obscure, şefii comitetului de-o sută 
sunt totdeauna gata să înnoade două vorbe în trei peri, cu gândul 
de a încerca o învoială trecătoare. Că în aceste atitudinii e o demni
tate foarte redusă şi o atmosferă morală din cele mai dureroase, e 
adevărat, dar valorile morale nu sunt decât expresia fataiă a împre
jurărilor. Domnii Vaida-Maniu duc pe umerii lor povara unui trecut 
care Ie încurcă paşii. De-aceea, dibuind în toate părţile au căzut din 
primele zile la patima pertractărilor, şi cheltuindu-se în socoteli de 
culise, uitându-se speriaţi împrejur, isprăvesc prin a cădea în cursa 
pe care şi-o întind singuri. 

Sunt de părerea, că boala aceasta va mai ţine încă. Puterea er 
scade însă îh măsura în care slăbesc influenţele moştenirii străine. 
Cu cât ne depăitâm mai mult de Budapesta în timp şi în spaţiu, cu 
atât se împuţinează pertractările. Va veni o zi, când nu vor mai fi 
deloc, fiindcă otrava trecutului s'a eliminat din noi cu desăvâşire. 

Mă gfândesc cu oare-care înduioşare la aceste vremuri nu tocmai 
depărtate, când şefii inadaptabili de astăzi vor inspira tuturora veri
tabile senzaţii de veche garderobă demodată.. 

OCTAVIAN GOGA 
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TOAMNĂ 

Cu pârul plin de sară şi de vânt 
Gemea prelung vecernia pe uliţi 
Şi plopii goi, ca spicele de suliţi, 
Rupeau fâşii din trâmba grea de vânt. 

Şi satiil ud sta vânăt între glugi 
Jinându-şi strâns chetorile cămeşii 
Iar toamnă'n gard o despuiau măceşii 
Svârlind pe drum zăvelcile-i de rugi. 

Şi straşini lungi de noapte se'nbulzeau 
In pumniintinşi ai prispelor tăcute, 
Şi-un cârd de corbi cu pliscuri desfăcute 
Pe ochi stânşi ai toamnei se băteau. 

AMURG 

îşi tremură ziua leşinul de sânge 
Cu limbi lungi de viperi prin smârcuri de apă 
Şi satul în bulgari de umbră se'ngroapă 
Inr zarea se'ndoaie c-un uger de sânge. 

Din brâul pădurii ies pliscuri de corbi 
Să ciugule soare din iia miriştii, 
Pe cioturi de troiţi se văietă Crtştii ' -
Şi noaptea se smulge din ochii lor orbi. 
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Pe buza fântânii mai chirăe viaţa 
Ca tâmplele arse cu braţele frânte, 
Pe când din arinişti porneşte să cânte 
O lume de paseri, o lume de greeri. 

ZĂDUF 

Sentinde arşiţa cu,buze de spuză 
Pe drumuri de muncă ce suflă greoi 
Si soarele curge prin cupe de foi 
Şi-amiaza se sbate în braţe de spuză. 

Un guşter de sete sentinde spre soare 
Şi-i muşcă lumina cu dinţi de venin, 
O pleoapă de umbră se'ntinde'n arin 
Şi ziua se lasă €un sân de dogoare. 

O gură uscată deschide pârâul -
Şi ţipă prigorii cu limbile arse, 
Pe văi de căldură ard lame de coase 
ŞCa inima zilei se pârgue grâul. 

D. CIUREZU 
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Şcoala lui Honigman 
N'am admirat nici odată din ca.le-afară contribuţia pe care a 

adus-o regretatul Caracudi la desvoltarea presei române. 
De prin anul 1880 până la 1900, vr^me de două zeci de ani, 

Caracudi a funcţionat ca reporter politic la diferite gazete, mai mult 
sau mai puţ n independente. Şi-a s .hmbat în-acest răstimp, de multe 
ori, convingerile-i politice, — sau, poate, tocmai oamenii şi par
tidele pe cari le-a slujit s'au sch mbat, — dar reţeta sa profesională 
a rămas aceeaş. Cu timpul, s'ar putea zice chiar, că ea s'a popularizat. 
Reportajul a devenit aproape un gen literar. In orice caz, el cerea 
atunci mai multă fantazie decât reuşeşte să pună azi d. Radu- Cosmirc 
în romanele dumisale. 

In zilele frumoase de toamnă cu restrângeri de raze arămii, sau 
în dimineţele proaspete de primăvară, când mugurii încep să miroasă 
a pământ umed, Caracudi se îndrepta spre Cişnrgiu. Acolo 1-a sur
prins odată Caragiale, după o stăruitoare urmărire, aranjându-şi senza
ţionalele sale informaţii politice în faţa paharului cu lapte bătut,. Ia 
marginea lacului.. . Sîstemul lui Caracudi nu dădea niciedatâ greş. 
Când Cişmigiul era îngheţat şi liniştitul restaurant din „insula" Mvnte-
Carlo îşi bătea ferestrele'în scânduri ca să hberneze cum se cade, 
ingeniosul nostru confrate pleca, spre amurg în căutarea altor surse 
de inspiraţie. O cârciumioară retrasă, într'un co'ţ de mahala, unde 
porfirlul nu e niciodată prea falsificat, pentrucă muşterii sunt îndestul de 
cunoscătoii în materie, şi unde patronul are rezervată ori când, pentru 
vizitatorii mai simandicoşi, odăiţa retrasă, cu .miros de gutui . . . Aci 
descindea Caracudi, când începea să vremuiască mai aspru; sau, dacă 
linia tramvaiului cu un cal se 'nzăpezea de-abinele şi comunicaţia cu 
„Roata L'jmii" devenea oarecum problematică, tot îi mai rămânea ra-
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11 • fugiul unei lăptari i discrete ori colţul său de masă dintr'o plăcintărie de 
pe calea Rahovei. Regăsea totdeauna, în acest din urmă adăpost, o 
fărâmă gustoasă din imaginea patriei sale de origine, şi o plăcută 
-conversaţie cu bătrânul kir Iani, abonat fidel al ziarului Etnos. 

Slujba sa nu suferea nici din pricina intemperiilor, nici de 
pe urma locului unde şi-o îndeplinea. Graţie sistemului său atât de 
ingenios, pe care numai Cristofor Columb l'ar fi descoperit, dacă ar 
îi fost reporter, Caracudi era în curent cu toate evenimentele publice, 
cunoştea toate tainele, deţinea toate secretele; — ştia tot. Nu exista o 
audienţă la Palat, pe care care Caracudi să n'o redea în cele mai 
mici amănunte; nu se ţinea o consfătuire intimă, ale cărei intenţii 
Caracudi să nu le surprindă^ nu era combinaţie, urzeală sau simplă 
convorbire, pe care Caracudi să n'o comunice tale-quale cetitorilor. 
Informaţiile sale,, fireşte, se desminţeau. Dar, cine ar fi putut să le 
controleze? Jar opinia publică, dornică de a cunoaşte şi ceeace nu se 
petrecuse, curioasă ca ori şi ce femeie, credea pe Caracudi. 

Cu toată imaginaţia sa fecundă, Caracudi a murit sărac, lndepli-
nindu-şi meseria cu o adevărată pasiune, făcând cum s'ar zice artă 
pentru artă, sărmanul amic al marelui Caragiale nu s'a priceput să-şi 
exploateze cu destulă pricepere practică bogatele sale resurse. Astfel, 
în ultimii ani ai vieţei sale, cum îl cam părăsise puţin şi memoria, 
•Caracudi s'a demodat- Confraţii săi mai tineri l-au înlăturat încetul 
încetul, şi, dacă ri'ar fi -fost micile economii ale doamnei Caracudi, 
s'ar fi stins, desigur, tn mizerie şi 'n uitare. 

Căci, domnilor, presa română a evoluat. Noui forţe publicistice 
s'au arătat la orizont, vechile procedee au căzut în desuetudine, reţeta 
ilustrului precursor s'a răsuflat, şi teoria artei pentru artă s'a compromis. 
Urmaşii lui Caracudi s'au declarat, fără nicio ezitare, partizanii artei 
cu tendinţă. Nici unul dintre ei nu mai preţuia farmecul patriarhal al 
aleelor din Cşmigiu,; nici unui numai lua tramvaiul până la „Roata 
Lumii";; niciunul nu mai intra în plăcintăria lui kir lani, care, nu e 
vorbă, se transformase şi ea într'o elegantă „patiserie". In tiparele, care 
se multiplicau acum la rotativă, epigonii au înlocuit repede născocirea 
inocentă cu infamia calomnioasă, punând, pentru scopuri bine deter
minate, fantazia în slujba şantajului. Caracudi nu fusese, faţă de aceş
tia, decât un naiv diletant. Albert iHonigman, fericitul săii succesor, a 
a făcut repede şcoală. 

Şcoala lui Atbert Homgman s'a lăţit fără niciun obstacol, ca orice . 
boală lipicioasă,' în drumul căreia higiena publică nu aşează destule 
măsuri de apărare. Nici măcar un drept kg'tim de carantină... In mai 
puţin de zece ani, aproape toate redacţiile au fost infectate. 

¥it că punea la contribuţie declaraţiile cu tâlc speculativ ale cine 
ştie cărui imaginar fruntaş al opoziţiei,—al cărui nume era trecut tot
deauna sub tăcere- fie că presupusa conversaţie se angaja chiar cu 
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un membru al guvernului; fie că se închidea în biroul său redacţional, 
unde-şi prepara murdăria; fie că asculta fragmente de discuţii prin 
broasca uşii, Albert Honigman se pricepea să-şi slujească taraba, de 
minune. Caracudi îşi minţea cetitorii ca să le' facă plăcere. Albert 
Honigman şi discipolii săi îndeplinesc aceeaş funcţiune socială numai 
spre folosul lor şi al celui care, după împrejurare, îi plăteşte. Bunul 
nostru public, de ani de zile, cumpără cu dinarul său această proză,, 
pentru care, deobicei, nu nutreşte altceva decât dispreţ, şi se lasă 
îndrumat, pe tărâmul treburilor publice, de indivizi pe cari, 'dacă' s'ar 
prezenta cazul, nu i-ar primi în casă. Aceşti antreprenori fără scrupul 
ai scrisului cotidian, musafiri nepoftiţi î n ' marea familie românească, 
lipsiţi de strămoşi şi de talent, plin de păcate şi de pistrui, s'au 
răspândit prin redacţii ca pecinginea, şterpelind' pseudonime din 
„Letopiseţul" Iui Miron Costin, scâlciind limba lui Mihail Eminescu, 
dând lupte homerice cu predicatul,- intrând nepoftiţi pela bucătărie, 
asvârliţi afară pe uşe şi reîntorşi tiptil pe fereastră, linguşitori sau 
impertinenţi, după cum evoluiază interesul, şi depunând zilnic la gazetă 
secreţiunea lor, mereu negociabilă, de insultă şi neadevăr. 

împotriva acestor insecte parazitare ale hârtiei de tipar ne-am 
ridicat şi noi, de-atâteaori, în paginele Ţării Noastre, cerând în locul 
gazetelor de scandal, gata să servească orice cauză şi să treacă în 
orice altă proprietate, o presă onestă, condusă de publicişti cu răs
pundere, de scriitori talentaţi, de români autentici. O dorinţă-normală, 
care ne-a produs destule neplăceri, dar pe care, totuş, credeam că o vom» 
vedea înfăptuindu s cândva. 

Aşa dar, am tresărit cuprinşi de bucurie, când ni s'a vestit apa-
raţia unui asemenea ziar românesc, întemeiat şi susţinut de oameni 
cunoscuţi, diriguit şi redactat de condeie cu stare civilă precisă. So
coteam înfiinţarea unei asemenea tribune publice, indiferent de ideia 
pe care avea s'o sprijinească sau de credinţa căreia primea să î se în
chine, ca o fecundă protestare împotriva presei de aventură, ca o re
venire la tradiţia bună a gazetăriei de altădată, când gândul scris se 
dăruia cu sinceritate, când un articol era o spovedanie cinstită, şi 
când informaţia era un fapt controlat. . - ' 

In ziua când a ieşit de subt teasc primul număr din gazeta 
Cuvântul ne-am închipuit, încrezători, că şcoala lui Albert Honigman 
va primi 6 lovitură mortală. Iată, ne ziceam, începutul sfârşitului. S'a 
isprăvit, de-acum încolo, cu toţi samsarii improvizaţi, cu toţi proxeneţii 
cancanului politic, cu toţi măsluitorii analfabeţi, pentru cari gramatica 
e o problemă de nedeslegat iar masa de scris o tejghea cu foarte 
multe sertare. . . Iată, însfârşit, că păşesc în arenă publicisticei inde
pendente încă vreo câţiva, — acestora le puteam zice confraţi, — 
cari erau în stare să gireze cu numele, sau chiar pseudonimele lor, o 
atitudine, o părere, o constatare. Nichifor Crainic, Cezar Petre seu, 
Adrian Maniu, şi până la un punct însuş dl Pamfil Şeicaru, erau şi 
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sunt încă pentru noi, frumoase speranţe ale culturei româneşti de astăzi, 
în buna credinţă a cărora suntem datori să credem şi ale căror-strălu
cite însuşiri artistice n'au slujit nicicând o cauză urâtă. 

Ştiam, că în multe privinţe părerile. noastre nu se vor întâlni, 
deşi, faţă de marile chestiuni, care privesc apărarea unui patrimoniu 
de rasă, ne frământăm pentru idealuri comune. Mai n uit decât atât; 
desluşind puţin scopurile nemărturisite ale noului organ de publicitate, 
destinat să servească partidul naţionalist' al poporului, ne socoteam 
pe acest tărâm în lagăre adverse şi aşteptam să fim combătuţi, — 
după cum am şi fost. Dar nu aceasta ar fi reuşit să ne supere, 
fotr'un înduioşător articol, din cuprinsul căruia nici măcar clişeul cu 
caricatura dlui Octavian Goga nu era j cnitor, prietenul meu dl Nichifor 
Crainic a lămurit îndeajuns ceeace nu-i place din activitatea publică 
a directorului dela Ţara Noastră". Excelentul poet şi inspiratul apologistâl 
•ortodoxiei româneşti crede, că prezenţa dlui Octavian Goga în partidul 
poporului const tuie un defect de frumuseţe pe frontispiciul unei mân
tuitoare ideologii militante, Chestiune de apreciere. . . -

încă odată, nu ne-am fi supărat, lată însă, că am fost puşi 
dinaintea unui fenomen redacţional neaşteptat. Zi. cu zi, printre admi
rabilele articole închinate ridicărei noastre culturale, printre observa
ţiile juste asupra cusururilor sociale de astăzi, printre curajoase jude
căţi politice, asupra sincerităţii cărora nu ne îndoiam, s'au strecurat 
tncet, luând tot mai îngrijitoare aspecte, anume apucături şi năravuri, 
pe cari eram deprinşi că le vedem în altă parte. Şcoala lui Albert 
Honigman a început să-şi arate urechile, cari, să -ni se ierte respectul 
pentru adevăr, semănau grozav cu acele ale regelui M i d a s . . . NI s'a 
şoptit, dintru început, la ureche, că inspiratorul acestor „anchete" şi 
.reportaje", — se'hţelege senzaţionale, — ar fi, nici mai mult, nici 
mai puţin, decât vechia noastră cunoştiinţă dl Iacob Rozen'hal, care, 
expulsat din palatul Dimineţei, s'a adresat, pentru a-şi mai uşura 
necazul, tocmai celor destinat 1, prin firea lucrurilor, să-i stârpească 
metodele. Nu ne-am încrezut într'un asemenea svon şi nu l-am înre
gistrat. Atitudinea ziarului Cuvântul a devenit, în parte, din ce în ce 
mai suspectă. Două concepţii deosebite despre rostul presei s'au 
hotărât, parcă, să convieţuiască pe cele patru pagini ale aceleiaş gazete. 
Ai, câteodată, impresia, că s'au amestecat zaţurile din tipografie, şi, 
printr'o inexplicabilă eroare, manuscrisul dulcelui frate al Fagurelui 
dela Lupta a nimerit acolo unde nu trebuia. Ce rost au, alminteri, 
aceste lungi dări de seamă, sau scurte notiţ 1, despre întâlniri cari n'au 
avut loc, şi despre certuri violente între tovarăşi de luptă, care nu s'au 
petrecut niciodată; aceste poveşti grosolane, pe cari stai la îndoială 
dacă trebuie să le desminţi sau să le dispreţuieşti; 'această intrigărie 
măruntă şi sâcâitoare, căreia nu i-am aduce, la urma urmei, nici-o 
imputare, dacă n'ar mirosi prea tare a minciună ticluită în dosnice 
şi inavuabile locuri! Cine strecoară aceste mici şi mari infamii, dela 
basmul cu „regionalismul" Ţării Noastre, până la „numirea" dlui Octa
vian Goga ca director la Adevărul? Cine duce o asemenea loială şi 
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cinstită campanie împotriva noastră? Cine şi-a însuşit atât de repede 
strategia grafică a străzii Sărindar? Cine e'autorul? 

• * 
* * 

Caracudi a răposat. însuşirile de novetist ale dlui Cezar Petrescu 
sunt mai bine plasate decât' atât. O ştim prea bine, şi-i suntem 
recunoscători. Atunci? Zic, unii, că în redacţia ziarului Cuvântul s'ar 
fi strecurat un anume Mendel Abramovici, nepot de văr al unui 
funcţionar inferior, cu acelaş nume, dela templul coral-din Burdujeni.. 
Ni s'au dat şi unele semnalmente. Individul are pistrui pe urechia 
dreaptă, aude cu nasul, şi, în orele sale libere, pute. Cât despre obraz,, 
nu se poate spune nimic, pentru că n'are. 

Oare, ăsta să fie? Şcoala lui Albert Honigman scoate mereu 
alţi pui? Spurcatul ei isvor n'o să sece niciodată? Domnule Nichifor 
Crainic, priveşte cu mai multă atenţie în jurul dumitale, şi dă 
porunci să se 'nchidâ bine uşile dinspre scara de serviciu. Au intrat ' 
în redacţie oaspeţi nepof t i ţ i . . . 

ALEXANDRU HODO&. . 
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Principiile proiectului administrativ 
Rodul comisiunii speciale, însărcinată cu redactarea proiec

tului de lege administrativă, supus actualmente desbaterii comitetului 
anixt de parlamentari, nu satisface, desigur, toate exigenţele 
de ordin administrativ. Cu toate modificările ce i s'au făcut şi i se 
-vor mai face în cursul şedinţelor viitoare, el va continua să poarte 
această pecete, deoarece micile schimbări sunt mai mult de ordin technic 
-decât principiar. Ideile fundamentale depuse se vor păstra, căci dacă 
«comitetul ar consimţi să le înlocuiască şi pe acestea, atunci nu ar mai 
fi vorba de comitet de revizuire, ci de un comitet de elaborare şi 
aredactare, adică de un nou proiect. Abandonarea acestora fiind exclusă, 
să vedem, deci, care este şira spinării a acestui proiect. Chestiunea 
-trebuie sâ ne intereseze cu atât mai mult, cu cât proiectul nu peste 
mult va ajunge în şedirţiie publice ale Parlamentului, iar de acolo 
foarte curând la „Monitorul oficial", când orice părere şi intervenţie 
va fi tardivă şi fără de folos. 

Principiul cardinal, despre care credeam că va trebui să inspire 
«oua noastră structură administrativă: descentralizarea, nici pe departe 
nu este realizată. Denumirea aceasta o găsim destul de frecvent în 
textul proiectului, dar ea este inexistenta în fond. Am putea zice, că 
lucrarea poartă două etichete: una de faţadă şi alta de bază. Subt 
eticheta descentralizării se înfâptueşta o desconcentrare, care, ca noţiune 
•nu este ideatică cu cea dintâi. Spiritul general ce respiră din acest 
elaborat este o tendinţă de desărcinare a organelor de stat centrale, 
iar nici decum chemarea la nouă viaţă a unor forţe latente, ţ nute 
subt obroc atâta amar de vreme, cum ar cere o reală descentralizare 
administrativă. Această intenţie guvernamentală nici nu este măcar 
«deghizată, ea ni se înfăţişează desch's, protejată de confundareavoită 
.dintre noţiunea descentralizării şi desconcentrării, precum şi de intere
sele superioare de, stat, veşnicul paravan care, de peste jumătate de 
veac, a acoperit şi probabil va mai î ncu rca şi de aci înainte, toate 
lucrările slabe -în blânda şi iertătoarea (ţară românească. Ja expunerea 
<le motive, care pretnerge proiectului, se şpune>că statul, pe lângă admi-
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«istrarea intereselor sale generale, îşi păstrează un drept de control, 
de supraveghere, de sfătuitor şi de coordonare a iniţiativei locale. 
Ceace, mai precis exprimat, însemnează că interesele generale sunt 
scoase din raza preocupărilor organelor judeţene şf comunale, iar în 
ce priveşte pe acelea cari ar trebui să le aparţină în mod excluziv, 
ele 'vor trebui să tolereze amestecul nedefinit şi nelimitat, anterior, al 
reprezentanţilor puterii centrale. Va să zică, şi în chestiunile de ordin 
pur local, proiectul preconizează o coordonare anterioară, iar nu poste-
rioară cum ar fi logic şi cum rezultă din principiul descentralizării. 
Aceasta este portiţa prin care va intra arbitrarul şi politica. Coordo
narea — dacă e s inceră—nu poate avea loc decât în cazuri concretev 
atunci când se naşte vreun conflict de atribuţiuni, sau vreo depăşire 
a acestora. Dar nu aşa priveşte lucrurile şi proiectul; el nu urmăreşte 
coordonarea hotărârilor şi regulamentelor aduse de organele judeţene 
şi comunale cu celelalte legi generale, ci a iniţiativei acestora, omorând-
în faşe cea dintâi şi cea mai elementară dibuială de viaţă independentă. 

După cum âm prevăzut, noua Constituţie se interpretează, în 
favoarea centralizării. Acest sistem abandonat de toată lumea câştgă 
expresie prin ştergerea plasei ca instanţă cu atribuţiuni de gradul al 
doilea, după cum era in organizaţia administrativă din Ardeal. Atri-
buţiunile preturii trec asupra prefecturii. Primpretorii noştri şi admi
nistratorii de plasă din alte regii ni se transformă în organe de control» 
fără atribuţiuni binestabilite, reprezentând pe prefectul de judeţ, adică 
autoritatea centrală. Plasa, subt denumirea de circumscripţie, devine un> 
fel de inspectorat cu domiciliul fix, spre deosebire de inspectorii 
generali administrativi nomazi, cari nu au nici domiciliu, nici atribu
ţiuni şi pe cari proiectul îi menţine, promiţând să-i delege prefecţi 
decâteori va fi vacant vreun scaun de prefect. 

Păstrând principiul centralizării se iveşte' şi politica, bunul şi 
credinciosul lui tovarăş de drum, cu întreaga ei cohortă de nenorociri. 
Este o consecinţă firească deci, ca prefectul de judeţ, reprezentantul 
puterii centrale să fie şi şeful administraţiei judeţene,'care, în numele 
intereselor superioare de stat aprobă, suspendă, ' execută, controlează, 
fără vreo normă precis definită, orice hotărâre a organelor comunale 
şi judeţene. Nu mai puţin firesc este, ca şi reprezentanţii săi, sub
prefectul (administratorul de plasă) şi notarul să se bucure de aceleaş 
largi şi discreţionare drepturi. Subt potopul de priviri, scrutătoare şi 
bănuitoare, ale atâtor reprezentanţi ai puterii centrale, nu ştim, zău, 
dacă va putea miji vreo iniţiativă în viaţa noastră publică. 

Dar tendinţa politică nu se mulţumeşte, numai cu accesul indi
rect, ci năzuieşte să fie codificată şl în formă directă. Acest sccp 
vrea să-1 servească suprimarea prefectului administrativ, existent în 
structura administrativă a Transilvaniei şi propus pentru întreaga ţară 
de toţi câţi şi- au spus în mod dezinteresat cuvântul în această materie. 
Locul lui îl ia reprezentantul politic aî guvernului, prefectul. In slujbă 
aceleiaş idei stă şi felul cum se alege primarul, pe care proiectul 
vrea să-1 aleagă pentru o perioadă de opt ani. Aceasta se motivează 
cu continuitatea. în lucrări, care, dacă alegerea s'ar repeta mai des, se 
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zice că ar suferi progresul normal al comunei. Dacă această argu
mentare, până la un punct poate fi justificată în ce.priveşte comunele 
municipale şi urbane, ea nu mai este întemeiată în comuna rurală. 
După legea administrativă maghiară nici funcţionarii de carieră nu se 
alegeau pe o perioadă mai lungă de şase ani.' Proiectul administrativ 
îl fixează.pe primar, care trebue să întruchipeze bunaînţelegere din 
sânul unei comune, ţii orice împrejurări — căci altfel nu se poate 
vorbi de progres — pe aproape un deceniu. Ce se întâmplă însă, daca 
alegerea nu a fost norocoasă? Timp de opt ani să se frământe 
opinia publică a comunei în zvârcoliri neputincioase? Progresul ei 
trebue să se manifeste zi de zi, iar nu din deceniu în deceniu. Ne
putinţa de a-şi schimba soarta va stârpi pe deoparte orice dorinţă de 
a se mai ocupa de viaţa obştească, pe de alta, cei cari nu au renunţat 
la nădejdea de a o îndrepta,' vor apuca lucrurile din allă parte. ' ' 

După părerea noastră, dedesubturile politice, pe lângă că aduc 
un imens rău ţării, nu fac servicii apreciabile nici politicei militante. 
Redactorii actualului proiect nu s'au gândit la un lucru, pe care noi 
l-am mai semnalat în aceste pagini. Am arătat că, deodată cu înfăp
tuirea reformei administrative, ar trebui să tindem şi spre o descen
tralizare a vieţii politice. O lege administrativă centralizată, pe lângă 
că ne va da o administraţie proastă, va canaliza şi toate nemulţu
mirile înspre centru. Orice vină, fie aceasta de orice natură, se va 
atribui guvernului, şi toată lumea se va năzui se îndrepte răul de sus, 
dela guvern, prin Parlament. Spre acesta din urmă vor da năvală, cu 
o egală impetuozitate, atât cei pregătiţi pentru a-şi spune cuvântul 
într'un consiliu comunal, caşi acel chemat să se pronunţe în chestiuni 
generale. Toate nădejdile şi toate interesele şe vor concentra înspre 
Parlament. Cu un cuvânt, va continua situaţia de azi, pe care cu toţii 
o detestăm. 

Trecând în revistă aceste câteva idei fuudamentale de cari este 
călăuzit proiectul de lege administrativ al guvernului, cu durere tre
buie să constatăm că, înafară de principiile fundamentale administrative 
greşite, el mai pătimeşte şi de lipsa unui mare principiu general, care 
trebuie să stea la temelia oricărei legi cu pretenţii de durabilitate: de 
lipsa sincerităţii. Acesta fiind din capul locului câmpul delimitat pentru 
comisiunea de elaborare, era «u neputinţă să se fi putut ridica o clă
dire măreaţă pe un teren nesigur. Această nesiguranţă o constituesc 
dedesubturile politice, datorită cărora se confundă şi se combină prin
cipiile cele mai bizare. Aşa se explică faptul, că descentralizarea, 
centralizarea şi desconcentrarea se găsesd în structura proiectului pe 
acelaş grad de importanţă şi de utilitate, uneori ciocnindu-se violent, 
alteori paralizându-se numai. Ceeace va răsări dintr'un asemenea aparat 
administrativ, nu este greu de ghicit. Noi prevedem că, buna şi dorita 
noastră administraţie de mâine va mai trebui s'o plătim cu un alt 
sir întreg de experienţe. 

' P. NEMOIANU 
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Nou! 
Mult e lacomă lumea de tot ce e nou, sau pare astfel. Dar ce e 

nou? Un rând de haine, o pălărie; o rochie, o pereche de şoşoni-galoşi, 
— toate acestea s'ar putea numi numai de grabă lucruri reînoite; totuş 
amicii, cunoscuţii, când te văd astfel înoit, se simt obligaţi să te feli
cite. — Intre noi fie zis, astfel de felicitări sunt mai mult umilitoare, 
căci ar da să se înţeleagă, că cel felicitat nu prea are obiceiul să 
se înoiască, ci să umble mai mult răpănos; după cum acel: „să-ţi fie 
de bine!" ce spun unii celor pe cari îi întâlnesc tunşi sau raşi proas
păt, ar însemna că tunsul sau rasul la aceştia ar ft o raritate, de zile 
mari, — „dîn Paşti în Crăciun", cum e vorba românească. 

Ndu e ceea, ce vezi sau auzi pentru întâia oară în viaţa ta. 
Aşa, pentru copii e o jucărie, pe care n'au mai avut-o, o poveste 

pe 'care nu le-a spus-o încă njmeni; pentru cei în vârstă vre-o drăcie 
de invenţie,— oamenii sburândpe sus ,— o întâmplare de mirare cetită 
în;gazetă', sau vre-o minciună născocită de povestaşii cari n'au altă 
treabă. — Dar din toate categoriile acestea, tot ce e nou e numai pen
tru puţină vreme; oricărui copil i se urăşte curând cu cea mai nouă 
jucărie şi nu vrea, în ruptul capului, să asculte de două ori aceeaş 
poveste, — iar cei în vârstă se plictisesc şi de sburatul pe sus — mai 
ales când văd (vorbim pentru ai noştri) că asta poate s'o facă şi un 
român, deci fireşte că n'are să fie cine ştie ce lucru mare, — nici în
tâmplările din gazetă, chiar schimbările de guvern, nu bucură pe mulţi 
pentru multă vreme; — iar povestirile cele nouă odată citite, din ace
eaşi clipă sunt şi vechi (dacă cumva n'au fost cu o oră mai nainte), 
:şi tot aşa piesele de teatru sau numerele dela cinematograf. 

. Ahtiarea după nou şi iarăş nou a făcut pe baba din anecdotă să 
întrerupă slujba din Vi.îerea patimilor:... „şi l 'aj prins pe el în mun-
iele măslinilor.." — „Da' ce-a mai căutat, maică, acolo, că şi anul tre
cu t tot acolo îl prinse"... — Aceasta mai dovedeşte şi altceva: dove
deşte că baba cu pricina numai cu. un an înainte devenise bisericoasă; 
până atunci sau nu mai fusese la biserică, sau în vremea slujbei îi 
aumbla mintea cine ştie pe unde... 
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Ş'apoi bătrânii, orcum, sunt mai pretenţioşi în materie de nou 
şi iar nou. Ei au văzut mai multe, sunt şi mai desgustaţi, şi deci mai 
greu-de mulţumit... Hei, nu ştiu băbuşca noastră dacă în tinereţe nu 
se mulţumea, să-i spună la ureche vr'un flăcău careva în fiecare'seară 
ace.eaş poveste... 

Farmecul noutăţii în cele din urmă nu stă în faptul nemaivăzu
tului şi nemaiauzitului. Şi în repetarea unuia şi aceluiaş lucru poate 
să fie ceva nou; — totul atârnă* de feţele sub ' cari ÎI 'priveşte şi îl 
primeşte sufletul n o s t r u . . . ' . 

Mai sus de ne vorn ridica, la contemplarea filozofică a vieţii şi 
a întâmplărilor dintr'însa, vom ajunge, bineînţeles, la constatarea'jal
nică — sau veselă — sau indiferentă — că: „nu e nimic nou sub 
soare"; poetul nostru a exprimat acelaş lucru zicând: 

— Toate's vechi, şi nouă toate... 

Ceea ce noi numim noutatea lucrurilor, în cele din urmă nu 
însemnează de cât raritatea lor. Căci nou un lucru poate să fie numai 
pentru un anume individ, într'o anume împrejurare, — pentru toate 
însă . . . nimica nou! 

Dar asta prea e adusă pe posomoreală. Zadarnic m'aş încerca 
eu acum, făcând pe savantul, să dovedesc, că chiar şi născocirile 
omeneşti cele mai îndrăcite nu se pot numi ceva nou, fiindcă ele au 
existat de când lumea, de cât numai că n'a fost, până atunci, cine 
să Ie . . . descopere; căci mâine dimineaţă, vecinul meu Ifrim, măcar 
că va fi citit asta seară sfătoşenia mea,' are să mă întâmpine tot cu 
vorbele: — „Ce mai e nou v e c i n e ? . . . " — Apoi frumos mi-ar sta 
mie, ca drept răspuns, să mă înfâşor în tojja mea dela „Cavalerul de 
modă", şi ridicând un deget spre cer să răspund vecinului meu: 
„Ifrime, nil novi sub sole!..." — In loc să-i spun: — „Păi ce să fie, 
neică? ia şi dumneatao gazetă acolo şi v e z i . . . " 

Să venim la vorba noastră: raritatea lucrului, asta e totul. De 
unde vine" boala aceea englezească e spleenului? Dela cerul prea mult 
înorat, dela clima prea neîndurată, dela fumul coşurilor de fabrică, 
dela ceaţa zilelor posomorâ te? . . . — Nu. Fiindcă s'pleenul, sau boala 
urâtului, nu se prinde de aceia cari stau acolo, şi muncesc sub cerul 
prea înorat, în ceaţa zilelor posomorîte, — ci de'aceia cari îşi plimbă 
saturarea de toate' şi netrebnicia de . orice, pe unde vor,' pe unde 
poftesc, şi pe unde cu gândul nu gândeşti. 

Aceştia! — Aceştia- sunt cari nu mai pot să simtă farmecul 
noutăţii, — sau farmecul rarităţii, cum credem că ar fi mai n'merit 
să se'zică. — Aminteri, tot meşteşugul traiului mulţumit şi îndestulat, 
şi fericit — ee vorbă! — nu stă în altceva decât în ferirea de îmbui
bare, în rărirea, cu voia, a tuturor plăcerilor mari ale vieţii. Cine ştie, 
cine are puterea să urmeze aşa, acela nu se va bolnăvi nici odată' de 
boala u râ tu lu i . . . Ei, dar suntem zoriţi ca să trăim. 

Din punctul acesta de vedere, aproape că trebue să zicem, cum 
că e mai norocos cel cu mai puţine mijloace. Zice o vorbă: — 
„Posteşte, robul lui Dumnezeu, că n'âre ce mânca" . . . — Dar nu e 
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de multe ori, un noroc ca să n'ai cu ce te î m b u i b a ? . . . Când vezi 
mahmureala altuia, după o noapte de chef, nu te bucuri bare în tine 
însuţi că tu ai fost destul de. tare ca să te împotriveşti ispitei? 

Şi el, acela, acuma nu mai are nici o voie bună; e istovit, pră
pădit, amărât... A dat îngura lăcomiei:—ei vezi,asta e: mai răreşte-o, 
omule! 

Nu să ne repezim după lucru nou, — ci să ne mulţumim cu 
lucrul rar. Noi înşine să-1 rărim când rfi se îmbie cu prea multă îm-
be l şugare . . . 

Ei, dar cui vorbesc eu aicea? . . . Vorbesc îmbuibaţilor? Nu," a-
ceia sunt cei mai puţini, ş'apoi i e i . . . nici nu prea au vreme să cetească 
slovă tipărită. Iar celorlalţi ce să le mai spui? Atâta doar: 

— Bucuraţi-vă de ce e nou, sau de ceeace e rar, — căci rar 
vă este dată bucuria aceasta. Şi fiţi încredinţaţi, că mai mult gustaţi 
viaţa voi, cu pofta voastră sănătoasă şi pururea proaspătă, — decât 
aceia cu dorinţele veştejite şi cu împlinirea lor putrezită. 

Este oare ceva nou în ' toate cele ce am spus aicea? — Nu, de 
sigur. Dar cetitorii pot fi liniştiţi, că n'am să le mai spun nici eu, şt 
nici alţii n'au să Ie mai spună '— până la altă ocazie. 

ION GORUN 
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Spovedania 
— F r a g m e n t d in romanu l „Negh ină şi g r â u " — 

Prin întunerecul mai cumplit ca de obiceiu, căluşeii munteneşti 
ai lui Pavel înaintau cu chibzuială şi cuminţenie de om: când în pas, 
când în trap, după povaţa stăpânului care-i strunia. Preotul, îndărăt, 
înfăşurat într'un ţol de lână, cu capul sgulit în umeri, sub pălăria-i 
tare, bătută de ploi, în scuturălurile legănate şi uneori cam brutale 
ale căruţei, — avu destul timp să savureze cu tot. sufletul maiestatea 
drumului de noapte, de pădure în toamnă şi ploae-cu vifor. 

. . . Pretutindeni pustietate şi singurătate sălbatecă, elementară. 
Nici un glas, nici o fiin ă, nici o zare de lumină, nicăiri. Ici-colo, rar 
schelălăit de câne, întrerupt şi înnăbuşit d r v f o r . . . La încrucişarea 
drumurilor, crucifixul nedespărţit îşi zuruia îngrozitor podoabele de 
tinichea, iar cununile uscate de pe fruntea lui Christ şuşuiau misterios. 

In drept cu cele din urmă case văruite din Plopeni, cari se 
puteau bănui foarte aproape de drum, peste garduri, se zări furia " 
vijeliei spulberând veşmântul gigantic ai întunecimii. Niciodată nu 
văzu ceva mai sublim, decât aceste îngrozitoare bucăţi de flamură 
neagră, alungate de vifor spre culmi, spre păduri, unde vuetul, de 
câteva zile, era un muget neîntrerupt de fiară înjunghiată. Şi acest 
muget, de astădată, în tăcerea -nopţii de-acum, a crescut în proporţii 
•şi şi-a sporit misterioasele game . . . 

Un pod de lemn, bineînţepenit pe ^pilaştri de beton, bubui sub 
vârtejul roatelor, ca o peşteră, lăsând la dreapta, sub el, să se vadă 
svâcnirile de giulgiu candid ale unui neadormit părău cu prăbuşiri în 
spume. . . 

Insfârşit, vu«tul cu mii de glasuri groase şi subţiri ale pădurilor 
părea că s'a apropiat de tot. Drumul făcu, totuş, câteva curbe şt co
tituri în unghiu, până se putură desluşi, ca printr'un zăbranic, ciudatele 
şi misterioasele forme ale celor dintâiu copaci, jucând în vijel ie. . . 
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Pe drumul de câmp apoi, căluşeii încetară trapul, instinctiv. Era şî 
mai greu. Roatele tăiau adŞnc în pământul plin de apă. Schimbarea 
direcţiei se putu cunoaşte clar după frământarea şi clocotul din natură. 
Milioanele de şerpuiri âle feluritelor curente de aer, cu ţipete şi bru
talitate în prăbuşire, se alinară deodată. Aici totul se petrecea într'un 
vuet adânc, legănător, cu valuri rari de vânturi, cu ţipete îndepărtate 
de vifor pe vârfuri, însuflătoare de-o spaimă neobicinuită pentru 
călătorii străini. ' 

Preotul, Ilie Mlgură, cu ochii închişi, lăsă să-i cadă pe timpana 
urechilor toată muzica variată a acestei lumi ciudate, în care trăia, 
pe care o adância câte puţin, ca pe însaş taina credinţei sale 
Totul îl impresiona şi-1 mişca puternic, îi cutremura finţa şi îi 
răscoliâ inima, dus aşâ, mereu, de căluşei. 

Când se opri căruţa brusc, i s'a părut că s'a deşteptat dintr'un 
vis aevea. Un câne voinic începu să bată amar. Prin coroana bogată 
a unui pom mai înalt decât streşina, ochiul de lumină aprinsă în; 
dărătul mei ferestre, cât pumnul, abia se vedea. 

Pavel ajută „părintelui" să se descotorosească din înveliş şi-1 
conduse până la uşă, de unde el se întoarse la cat. 

înăuntru preotul se is'bi de-un aer stătut şi înăbuşitor, încât 
fără să vrea, îşi dtise palma stângă în dreptul nasului. 

De pe laviţa de scândură albă, alături de bolnavă, se ridică o 
femee uscată, cu obrajii vârâţi în fălci, cu mâinile spânzurate înainte. 
Se plecă evlavioasî şi atinse cu buzele-i de iască mâna preotului. 
Bolnava, cu ochii mari fixaţi în tavan, stătea întinsă, ,nemişcată, pe-un 
pat sărăcăcios, într'un colţ al casei. 

— Da' ce-i cu dumneata, lele Susan! ? — începu vorbă caldă preo
tul, aşezându-şi pălăria, patrafirul şi Euhologiul pe masă. 

— Râu, părinte, rău! îngână, cu glas de armonică dezacordată,, 
bătrâna din vârful patului. 

— Voia Tatălui din cer. Di, ce să ne facem?! Femeea se îrrt-
puteri cu o supremă svârcolire şi se ridică, aşezându-se pa-o dungă 
de pat, cu mâinile aduse pe piept. 

— Să-mi ajuţi, părinte, să-mi ajuţi să pot trece împăcată...! 
— Doamne, lele Susană, ce stai a vorbi! Câţi n'au mai fost în 

grele suferinţe — şi n'au trecut. Doamne fereşte... Eu însă mă gân
desc, că-i bun Dumnezeu şi ţi-o lungi şi dumitale viaţa. Ai făcut un 
lucru foarte cuminte că ai trimis după'mine, simţindu-te atât de slabă, 
împărtăşită cu Sfintele Taine, poate te uşurezi. 

Preotul îşi făcu cruce, îşi trecu după grumaz patrafirul, ce răs- ' 
pândea un aromitor miros de tămâie şî busuioc în aerul mocnit 
din casă. 

„Vecina din Deal ' pregăti © farfurie albă cu apă proaspătă şi se 
strecură domol pe uşă afară. 

Bolnava îşi adună toate puterile din nou, se ridică mai bine, ră-
zimându-se într'un cot şi-şi atinse buzele de patrafir, plecându-şi apoi 
fruntea sub el. 
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Câteva clipe preotul o lăsă să-şi verse singură amarul, şi cbida, 
în toată libertatea, rriulţumindu-se să'-i asculte liniştit ponoasele, ca 
pe atâtea lucruri auzite de mii de ori în acelaş fel. Bolnava făcu o 
litanie lungă de vsrbe. Cuvintele-i curgeau destul de uşor... Deodată 
însă se opri şi tuşi. Voibia puţin gângav, învârtindu-şi cu greu limba 
în gură, din pricina unui atac de paralizie, înainte,cu mulţi ani. 

— Mai am una, părinte ! continuă apoi din nou.- Faptă grea 
de tot, părinte! 

— Spune, lele Susană, spune* tot ce te apasă, şi te uşurează. 
— Anica asta a lui Onu Runc, ce-i măritată după Niculae al 

Rotundului, a treia casă mai sus de noi. Da' nu se vede casa lor. 
Amu, io nu ştiu cum aş spune. . . S'o greşit cu cineva, şti-o păcatele,, 
ei de muiere, de când i-o mers bărbatu' la bătaie. Şi mă-sa n'a ştiut, 
nici tată-so. Şi gândesc eu că n'o ştiut nime, nici 'când, nici unde, 
nici până atunci, nici după aceea. Destul şi bine, că mai dăunăzi, 
într'o zi pe la ojină, vine mă-sa până aci. Io şedeam ia acolo şi torceam. 

-— Tu, Susană, să vii până la noi că-i râu! 
— Vai de mine, Vârvară, da' voi ce-aţi putut păţ ? 
— Ţt-oiu spune acolo, numai alta şi nimica, gată-te şi haida. . ! 

Da' mai fost-ai tu moaşă vreodată? » 
— Ba, io zo, Vârvară, nu. 
— Un buric tot îi ştii tu tăia! 
Şi cu asta ne luăm noi şi ne ducem amândouă. Pe când nemerim, 

Anica isprăvise. Stăm noi ce stăm acolo şi dăm să prindem iar vorba. 
Vârvară nu-şi află starea. Umblă încoace şi încolo, când *:u ochii Ia 
Anica, când 'pe sub paturi. Cotrobăiâ prin* tindă, se înholba galbenă 
prin cotloanele cu cenuşă. Ea a bănuit îndată tot lucrul. Da' io nu 
ştiam nimic. Numai ce văd că vine odată cu un foştolog de cârpe 
şi-mi zice: 

— Tu, Susană, ia vezi tu ce-o fost şi să mergem amândouă să-I 
îngropăm în gunoiu să nu se facă vârcolac. Şt afurisit de Dumnezeu 
şi de Satana să fie cine va spune la cineva uin ce-a văzut! 

Eu m'am cutremurat, părinte, din tot trupul, cât am putut, când 
am văzut, ce am văzut şi am zis : 

— Vai de mine, Vârvară şi Anică, noi ajungem cu toatele într'o 
temniţă în care ne-or putrezi oasele. Faceţi voi, ce- ţi face, şi mie 
daţi-rtii bună pace, că-s muere bătiână. Am să mor azi-mâne şi-i vai 
de sufletul meu. Iar, încât e din partea mea, n'am văzut şi n'am auzit 
•nimic, ca pământul. 

— Amin! întări Vârvară. 
Anica a rămas tot timpul, ca ceara, pe-o laviţă, lângă pat. Eu 

am ieşit şi le-am iăsat acolo, de capul lor... Ei, dar mie, părinte, mi 
s'a pus deatunci ceva în dreptul inimii şi nu mă lasă să mai răsuflu 
ca înainte. N'am spjs la suflet de om nimic, că m'am legat atunci, 
acolo la ele, cu pământ şi cu blestem. însă acum nu mai pot, că mi 
înnăduşesc. Uşurează-mă părinte, uşurează-mă. Desleagă-mă de jură
mânt şi de blestem ! - " 
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TeTmirând, bătrâna se lăsă moale, fără puteri, pe perină, din 
poziţia în care a stat tot timpul spovedaniei, suflând greu, habotnic,, 
apârându-se încet cu mâinile subţiate. 

Pe faţa ei, în adevăr, se putea citi o stare destul de îngrijoră
toare. Tânărul preot însă, în lipsa experienţei, nu-şi putea da seama 
despre felul răului. 

îşi făcu deci datorinţa de duhovnic, cu vârf şi îndesat, mobili-
zându-şi toate forţele de cari dispunea, pentru ca' să mângăe şi sâs 
liniştească cât mai muit sufletul cucernicei bolnave. Ii citi rugăciunile 
spovedaniei şi ale împărtăşaniei, rar, cu glas limpede, plin de sono
rităţi. O cuminecă cu gingăşie. Ii întirse patrafirul să-1 sărute şi-i 
adresă din nou câteva vorbe de îmbărbătare... 

Se făcuse târziu. 
Impăturându-şi patrafirul, preotul simţi un supărător început de-

durere de cap, cu înţepături violente. Aerul înfundat, în care zăcea 
bătrâna, îşi produsese' efectul. Simţi trebuinţa de-a ieşi cât mai în-
grabă la larg. 

...Când se ccborî din nou din cărucioara lui . Pavel, în dreptul 
porţii dela casa parentală, undeva în vecini (ântau cocoşii de ziuă. 
O cucuvea aninată de vârful cumpenii dela fântână îşi ţinu de 'dato
rinţa să-1 salute cu câteva ţipete şi cu un cârâit strident,' insuflăter de 
spaime. 

Viforul se mai potoli. Prin gigantica cavalcad-ă de nori, se în-
rnulţku ici-colo drugile mai luminoase, arătând, în restimpuri, limpede,, 
direcţia spre care s'a pornit să curgă, să alerge în vârtejuri haotice, 
văzduhul, împreună cu toate câte le are el acolo, deasupra. 

— Ciudat! îngână în sine preotul, pipăind (heia într'un buzunar. 
— Ce lume ! Ce lume ciudată ! 

Icoana bătrânei pe care o spovedi şi o împărtăşi în această pu
tere a copţii, îl ui măria, îl persecuta, ea o stafie nebuloasă, cu în
treagă lumea ei de gândire. 

— Ce întunerec, Dumnezeule, ce întunerec! murmură iarăş şi 
închise uşa, învârtind cheia pe dinăuntru. . 

Pe drumul de ţară, deia poartă se trezi zgomotul obicinuit al 
cărăuşHor porniţi de cu noapte spre târguri îndepărtate, transportând 
mărfuri şi negustori. Unii fredonau printre dinţi, să nu adoarmă. Roa
tele scâtţiau încet şi frecau scurt în pietrişul drumului. 

In casă se făcuse rece binişor. Oro'ogiul pe perete, cu arătătorul, 
la fel cu un deget întins al unui braţ nevăzut, indica o oră târzie. 

— Ce întunerec în poporul nostru, Dumnezeule, ce întunerec!: 
î i ' tremurară bezele din nou mai mult fără vce, în vreme ce îşi des-
brăca fainele grăbit. 

Suflând apoi din tot pieptul în lumânarea sveltă, pâlpâitoare, se 
cufundă în aşternut, cu gândul hotărât să se odihnească... 

. TEODOR MURĂŞANU 

© BCUCluj



Un an fără Lenin 
S'au înşelat amarnic acei cari afirmau, anul trecut, că moartea? 

lui Lenin nu 'va schimba situaţia internă şi externă a Federaţiei re-
publicelor sovietice. S'au înşelat şi acei cari imediat după dispariţia 
lui Lenin credeau că edificiul sovietic se va prăbuşi în 24 de ore. 
Aceste greşeli în aprecierea rolului lui Lenin au provenit sau din ne
cunoaşterea exactă a însemnătăţii lui Lenin în viaţa republicilor so
vietice, sau dintr'o grabnică exprimare a unor nădejdi, a căror soartă 
n'a fost să se "realizeze. 

Moartea Ju i Lenin a grăbit dizolvarea partidului comunist rus, 
o dizolvare care începuse imediat după încetarea comunismului militar, 
când în faţa reconstructorilor comunişti viaţa a ridicat deosebite 
probleme de ordin economic şi politic, şi când aceiaşi neînvinsă viaţă 
a scos la iveală neîmpăcatele contradicţii interne şi externe ale revo
luţiei sociale." Când se vorbeşte de genialitatea lui Lenin, trebuie să 
se' înţeleagă sub aceasta calificare straşnica lui priveghere de a 
scoate din incurcătuiile ideologice şi de fapt ale realităţii ruseşti îmbul
zeala aceea de forţe deslănţuite, căreia încă i se zice ^revoluţie socială".-
Alt merit Lenin nu a avut, dar şi meritul acesta nu e mic. E uşor să 
întreprinzi o răzvrătire socialistă într'o ţară agrafă, dar e peste puterile 
omului să împace tendinţele acestui fel de răzvrătire cu tendinţele 
contrarii, mult mai puternice, mult mai numerice, şi cu rădăcini mult 
mai înfipte în miezul vieţii. 

Lenin a stăpânit o antinomie socială: dictatura proletariatului 
— adică a oligarhiei comuniste — şi dictatura inconştientă, sălbatică, 
neînduplecată, afirmându-se de jos în sus, realizându-se pe realităţi 
sufleteşti şi sociale, ale ţărănimii ruseşti. In timp de şase ani s'a dat 
această luptă. Şase ani a durat procesul de bătălie — când dată pe 
4aţă, când învăluită în sabotaj pasiv — între partidul comunist, care 
înfăptuia postulate maixiste înfr'un mediu antimarxist, şi între ţărănimea 
rusă, care văzuse în revoluţie numai un prilej de împroprietărire, fără 
ori ce pretenţie politică. Numai Lenin a putut să stăpânească această 
luptă, în care, în fiecare moment al ei, ţărănimea eşia victorioasă de~ 

fapt, şi în care în fiecare moment al ei.proletariatuluî i se dădea iluzia 

213 
© BCUCluj



Victoriei pe toate fronturile reconstrucţiei economice. Pentru acest rol, 
Lenin avea şi autoritate şi pricepere. întrezăririle fui erau clare. 
Soluţiile lui erau definit ve. Strategia lui se desfăşura fără greş. Lipsit 
de orice temperament politia, el nu se abandona impulsiilor imediate. 
Nu-şi linguşea viziunea ce şi-o făcuse r'espre mersul revoluţiei, şi nu 
se simţia dator să facă din revoluţie o zi de paradă. Lenin a între
văzut şi a spus,- că fără o revoluţie mondială, revoluţia rusească se va 
desfăşura ca un episod, şi se va stinge mai curând 'sau mai târziu în 
noaptea istoriei Toată activitatea lui se reduce la prelungirea revolut/iei 
ruseşti până la izbucnirea revoluţiei mondiale. Şi pâră atunci avea 
energie optimistă, până când putea să creadă, că ^revoluţia „planetară" 

_ se va realiza. Când Lenin se convinse că revoluţia mondială este 
. pentru totdeauna înlăturată — din lipsa ei de necesitate, ca un fe

nomen care întrerupe evoluţ a economică a regimului capitalist, acest 
principiu de bază al marxismului, — când Lenin se convinse, că re
voluţia socială e pentru totdeauna înlăturată, i se lăsară mâinile în 
jos, mintea ise întunecă, sufletul i se stinse şi Lenin nu mai fu Lenin. 
In timp de un an de zile, cât dură boala lui, ţărani proşti şi mistici 
dădeau târcoale în jurul Cremlinulu'1, să vadă pe Lenin eşind 'de-acolo 
pocăit. Cu cenuşe pe cap, sfărâmat, gârbov, tărându-se' la picioarele 
lor, la picioarele Rusiei, cerându-şi iertare pentru imensităţile de rău 
ce le făcuse lor şi statului rusesc! Nu ştim exact ce testament politic 
şi economic a lăsat Lenin, deşi presa sovietică vorbise despre asta. 
-Mujicimea rusă însă, pe care Lenin tulburat-o cu o ideie străină ei, 
a rămas cu impresia, că Lenin s'a pocăit, dar că alţii nu l-au lăsat 

, să iasă pe străzi. Pentru aceasta pocăire a lui, mujicimea îl iubeşte 
*puţin... 

Şi dintr'odată, după moartea lui, răsăriră contradicţiile interne ale 
revoluţiei, de data aceasta cu o impetuozitate atât de elementară, 
încât oamenii mici ai acestei mari tulburări, cari moşteniră dela Lenin 
conducerea ei, se - speriară, se lăsară cuprinşi de panică, se crezură 
înţelegători ai directivelor ce es din Lenin, creiară o nouă doctrină 
— doctrina leninistă, — vărsând în ea un conţinut subiectiv, contra
dictoriu, ridicându-şi ambiţiile la înăiţimea de porunci, despicând 
partidul comunist în mai multe părţi, grupând forţe slăbite în jurul 
unor noui ideologii fără vlagă, inacceptabile în mediul turburat, lipsite 
•de autoritate într'un stadiu de descreştere a energiei revoluţionare. 

La suprafaţă rămaseră trei factori, cu înţelegere deosebită şi 
Vrăjmaşă, toţi cu pretenţia viguroasă de a fi, fiecare în parte, conti-
riuitorii leninismului. Pe de o parte comitetul central al partidului 
comunist rus ; pe de altă par te : triumviratul Zinoviev, Camenev şi 
-Stalin; şi foiţa a treia, cea mai serioasă, cea mai impetuoasă: perso
nalitatea lui Troţohi e ridicată şi susţinută de armata roşie. 

Comitetul central se socoteşte încă un sinod al marxismului le
ninist, la şedinţele căruia participă, probab.l în mod mistic, duhul lui 
Lenin. Compus din mediocrităţi renumite, tare numai atunci când vota 
rezoluţiile concepute şi oferite de Lenin, stăpânind legiunile organi
zate ale partidului, astăzi fâră nicio autoritate, căci nu reprezintă.nici 
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o ideologie, nu dă nici o soluţie pe care să nu o desfiinţeze a doua-
zi, apelâad mereu la. o disciplină fictivă, bazându-se pe tradiţii care 
s'au vânturat, lucrând în numele unui testament politic şi economic 
pe care Lenin nu l'a lăsat, — şi nu l'a lăsat fiindcă" Lenin manevra 
într'o situaţie Încontinuu schimbătoare, — comitetul central se zbate 
să-şi menţină o autoritate nu în lumea sovietelor, de muit lichidate, 
nu în lumea ţărănească, care nu vrea să ştie de altceva decât de feri
cirea că are pământ, ei cel puţin în partidul comunist, unde gloria 
trecutului e încă vie şi în care pofta de stăpânire e încă puternică. 

, Zadarnică încercare. Fiindcă acolo nu există nici o inteligenţă crea
toare, nici o voinţă hotărâtă, şi nu există acolo mai ales o credinţă 
în vitalitatea cuceririlor revoluţiei, căci de mult, şi poate niciodată, oa
menii comitetului central n'au ştiut ce e o cucerire revoluţionară, şi. 
ce e în-definitiv Q revoluţie socialistă. Peste oameni mici — de când 
a murit secretarul comitetului, o forţă genială de organizator Iankel 
Sverdlov, şi şeful tuturor, Lenin, — îşi proectează silueta dă drac po
lonezul Felix Dzerdjinsch', comisarul' de interne şi înspăimântătorul 
şef al abatorului revoluţionar: Ceka. Alături de el se zbate omul cu 
bărbuţa roşcovană, Buharin, până ieri dogmaticianul marxismului ex
tremist, astâzi înfrânt şi el de absurditatea unei dogme împlântate pe 
terenul mocirlos al realităţii economice ruseşti. Ca o pasăre urâtă ţipă 
şi cere alianţă cu ţărănimea, închizând cu durere ochii asupra faptu
lui, că însăşi această ţărănime a sufocat avântul revoluţionar- al avan-
gardei proletariatului, 'că această ţărănime nu poate fi un ali#t pentru 
„frângerea sirii spinării a capitalismului", fiind prin instinct şi în vi
sare proprietari stă şi antirevoluţionară. Crede comitetul central în re
voluţia .mondială ? Ultimul purtător al acestei credinţe a rămas Bu
harin. Ceilalţi, care îl compun, oricât ar fi de mediocri nu pot să nu 
vadă, că revoluţia mondială e o legendă, e material de gazetă. Asupra 
comitetului central influenţează foarte discret, deşi foarte clar, Racov-
schi, Cicerin şi Crasin. Aceştia umblă de multă vreme prin Europa şi 
sunt în stare să cunoască realităţile de după războiu. Şi sunt destul 
de inteligenţi să nu recunoască adevărul care scoate ochii, că Europa 
s'a întărit şi s'a consolidat pe principii antimarxiste, în orice caz, anti-
leniniste, că acum e prea târziu să se poată arunca în aer, că trebuie 
o împăcare cu ea in sensul in care vrea ea, că fără această împăcare 
e periclitată însăş existenţa republicelor sovietice. Şi comitetul central 
înţelege aceasta, şi comitetul central se grăbeşte să permită pătrunde
rea Europei în Rusia Sovietică, şi, însfârşit, comitetul central binecu
vântează, prin decrete speciale şi solemn concepute, întărirea capita
lului străin pe teritorul revoluţiei, unde capitalismul a fost decapitat 
cu atâta fast şi cu atâta sânge. In modul acesta şi în sensul acesta 
comitetul central realizează, sub măreţul decor al dictaturii proletaria-

• tului, dictatura capitalului străin, şi-i subjugă, în măsura în care poate, 
atât pe proletariatul rus cât şi pe ţărănimea rusească. Aceasta "este • 
prima contradicţie în viaţa internă economică a Rusiei — o contra
dicţie între ceea ce te numeşti, ce vrei să fii şi ceeace ai devenit 
prin însăş forţa biruitoare a vieţii şi a realităţii ruseşti, 

215 

© BCUCluj



Al doilea factor — factor de tristă realitate — e triumviratul: 
2inoviev, Camenev şi Stalin. Doi evrei şi un georgian, — unul mai 
mărginit de cât altul. Nu se poate spune, că le aparţine o dictatură 
complectă în viaţa internă. Zinoviev conduce Internaţionala a III fără 
credinţa sinceră, că partidele Comuniste din toate ţările — toate filiale 
supuse ei şi organizate de ea — vor putea provoca revoluta „mon
dială", ca să poată scăpa revoluţia comunistă din Rusia.. Activitatea in
ternaţională a acestei instituţiurii e demascată, toate statele sunt în pază, 
toate statele sunt înarmate împotriva ei, şi datorită ei partidele coma-

miste sunt persecutate, devastate, iar pe alocurea vârâte în subsol. Trei 
patru ani în urmă era altfel. Internat.onala a 111 putea în mod magic 
să aprindă imaginaţia proletariatului Europei şi a celorlalte continente. 
Experimentul revoluţiei mondiale nu era terminat. Din Moscova, din 
•gurile învăpăiate ale revoluţionarilor mondiali se revărsa în adânc şi 
în larg un suflu însufleţitor, un patos răscolitor, care turbura şi îndemna. 
Inimile lor băteau în unison cu inima proletariatului. Venea de acolo 
încredinţarea, că revoluţia nu va întârzia, venea de acolo credinţa mân-

^âetoare, că aceasta lume burgheză se va sfârşi, că-pe ruinele ei se va 
ridica raiul pe pământ. A fost o prostire a proletariatului de către oa
meni cari ştiau, că raiurile pământeşti şi cele cereşti nu se creiază cu 
o simplă frazeologie ciocănitoare, că viaţa fără lanţuri şi lacrimi va 

«deveni o realitate, cândva şi cândva, dar spre aceaslă realitate se va 
merge cu totul pe alte" căi de cât acele pe care le desfunda Interna
ţionala a JII. Astăzi Internaţionala a III lucrează cu aerul rusesc, care 
se sfârşeşte, şi cu dolarul, care se cumpără cu grâne. Internaţionala a 
III se stinge din inutilitate, se lichidează din vigilenţa celor păţiţi. In 
ea mai crede georgianul Stalin — (Dgingaşvilli) care n'are măcar a-
tâta minte să vadă înfrângerile instituţiei iubite. Şi se mai face că-

-crede şiretul Camenev, — care prin ochelarii săi vede „bonurile strânse* 
şi plasate bine pentru zile negre. 

Şi pentru că nu mai e Lenin, cu care să se poată compara, în 
furnicarul de ambiţioşi răsare şi mai mare, şi mai energică, şi mai 
impunătoare, personalitatea furtunoasă'a lui Trcţ.hi. E urât de comi
tetul central, pentru că i-a transmis fiorul unei posibile lich'dări; în-
tr'adevăr, fără să mărturisească clar, Troţchi a dat să se înţeleagă, că 
într'un moment dat — într'un moment inevitabil — el poate lich'da 
Comitetul central şi întregul partid comunist. într'o polemică ce du
rează de un an, comitetul central a făcut dovada, că Troţchi n'a fost 
comunist, că Troţchi a intrat „cu rezerve" în partidul comunist, că 
Troţchi poate realiza-surprize. Şi le poate realiza cu atât mai uşor, cu 
cât armata roşie nu se supune comitetului central, că nu vrea să a-
udă de triumviratul celor trei idioţi, că ea ţine la şeful său,- cu care 
a văzut izbânzi şi de la Care a primit iluzia celei mai nemărginite 
puteri. Troţchi e singurul care a avut curajul să spună, că revoluţia 
î n Rusia n'a izbutit, că revoluţia mondială nu va mai avea Joc. Troţchi 
a lansat — cu un curaj ne mai văzut — lozinca democratismului în 

"J?usia, unde toţi democraţii erau nimiciţi ca porcii de mare. încon
jura t de militari vechi, cari urăsc revoluţia pentru degradarea ce le-a 
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adus, înconjurat de creaturile Iui, cărora le-a dat înălţimi, lăsând pe~ 
toată lumea să înţeleagă, că va opri nebunia revoluţiei sociale, că 
va realiza libertăţi democratice, el e astăzi pericolul cel mai mare p e n 
tru comitetul central şi triumviratul idioţilor. In zadar comitetul cen
tral l'a îndepărtat: froţchi ar fi trebuit să fie Tucis — şi tovarăşul 
Dzerdjinschi, neîmpăcatul Iui vrăjmaş, s'ar fi însărcinat cu aceasta 
dacă n'ar fi ştiut, că în aceiaşi zi va fi măcelărită de către armata roşie 
toată vermuiala care compune partidul comunist şi excelenţele sovie
tice. E atât de'organic legat Tioţehi de"armata roşie, încât lupta îm
potriva lui e o luptă împotriva ei. Şi în palatul fostului prinţ lusupov, 
la Arhanghelsc de lângă Moscova, unde Troţchi a primit ordinul săk 
se „îmbolnăvească" de bronşită, se zămisleşte splendidul spectacol al 
lichidării unei apocaliptice revoluţii, al cărei organizator e acel care as
tăzi întinde mâna să-i reteze capul. 

Iar toate celelalte chestiuni atât de palpabile pentru noi: repu
blici moldoveneşti, conferinţe cu statele burgheze, tratate încheiate,, 
veleităţi de .război, privite din unghiul realităţii de azi al republicelor 
sovietice, nu sunt decât clăbuci care răsar pe suprafaţa unei mocirle,, 
când de sus, din cer, picură greoiu şi frumos, stropii de ploaie, înde
lung aşteptată sub un semicerc de curcubeu... 

O. M. IVANOV 
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G A Z E T A R I M A T A 

^aplidul celor care-au fosl... 
In noul partid fuzionat al dlor 

N. Iorga şi Iuliu Maniu sunt 
treizeci şi cinci de foşti miniştri. 

(După datele statistice) 

De-a fost aievea sau în vis 
Anume ria* putea'să spună; 
Irecutui vag şi imprecis, — 
Povestea a durat o lună. 

Dar se trezeşte-ades plângând, 
Şi îşi aduce-aminte 'n gând, 
Cum o pornea'odinioară 
Cu servieta subsuoară, 
(N'avea nimic în servietă 
Şi totuş, vai, cum o regreta/) 
Cum unul îi lua bastonul, 
Cum altul îi ţinea paltonul, 
Cum se grăbeau cu toţi să vie 
Când apăsa pe sonerie... 

In cele patru-automobile 
Au circulat, trei zeci de zile, 
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Nevasta, cinci copii şi-o soacră, 
Şi-o putină cu varză acră 
Apoi cu trenul special, 
Trecând ca vântul prin Predeal, 
S'a dus odată la Uioara, 
Să-şi viziteze verişoara... 
Iar la plecare, când i-a dat 
Un porc tăiat (şi afumat,) 
Cun gest de adevărat baron, 
A dus şi porcul în vagon!,.. 

Ah! unde-s timpurile acele, 
Când se'ntindea pe canapele, 
Când ăia dela minister, 
Dela director la uşier, 
îşi transformau spinarea'n arc, 
Şi-l salutau ca pe-un monarc? 
Cu câtă fină insistenţă 
Ii zicea lumea „Excelenţă" 
Si cât era de excelent 
Nevinovatul compliment'! 

Acum, sărmanul, stă cam prost, — 
Căci e un lucru'ntrisiător, 
Să te gândeşti, că eşti un fost 
Fără de niciun viitor! 

ION GRĂMĂTICU 
— specialist în conjugarea verbelor 

la timpul trecut — 
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ÎNSEMNĂRI 

Patriarhatul român. — înfiinţarea 
mnui Patriarhat ortodox român la Bu
cureşti poate fi socotită, şi ea, ca o 
consecinţă fericită, cu îmbucurătoare 
ecouri sufleteşti, a forţei politice pe 
care o reprezentăm astăzi în Răsărit. 
Tocmai In această vreme, când dincolo 
de Nistru, odată cu prăbuşirea ţaris
mului, ă fost îngenunchiată puterea 

±>isericei moscovite, şi tocmai in acest 
moment, când Patriarhul din-Conâtan-

tinopol e luat pe sus din ordinat gu
vernului turcesc şi debarcat fără cere
monie la Salonic, ridicarea mitropoli

tului Miron Cristea lă rangul de Patriarh 
al bisericei ortodoxe române însemnea
ză, nu numai o dată hotărâtoare în 
istoria credinţei noastre ţaţionale, 
.adică afirmarea supremă a desăvârşitei 
ei neatârnări, ci şi un adaos incon
testabil de prestigiu peste hotare, 
ceeace nu va rămânea, desigur, fără 

urmări. România, stăpână pe destinele 
ei. a rămas pentru un lung şir de ani, 
-pe urma revoluţiei ruseşti, cel mai 
puternic stat ortodox; această situaţie 

îi creiază datorii noui, pe cari înde-
plinindu-le, ea e sortită să joace, şi-
în această direcţie, un rol precumpă
nitor tn concertul ţărilor dîn sud-ostul 
Europei. 

Pentru a face,, faţă misiunei sale. 
România va< trebui să reprezinte însă 
şi altceva decât ceeace reprezintă astăzi. 
Nu numai acea forţă politică indis
cutabilă, căreia îi datoreşte autoritatea 
ei de-astăzi, ci şi un real centru de 
expansiune culturală, singura pârghie 
binefăcătoare pe tărâmul înălţărei 
sufleteşti. Această operă rămâne, cum 
e şi firesc, pe seama capilor bisericei 
noastre, a căror grije va să fie 
mereu aceeaş, de a reface strălucirea 
spirituală a vieţei noastre religioase, 
astăzi în vădită slăbire. Niciodată 
problema bisericească nu s'a pus ta 
noi cu o mai nerăbdătoare seriozitate, 
pentru ca nu cumva, încăodată, mulţu
mitoare a generozitate a formelor să 
rămână deşartă de înţeles. Am 
strânge, astfel în mâinile noastre, 
frumoase spice de podoabă, fără rod. 
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In principiu. — Cu privire Ia însu
fleţită fuziune dintre d. lutiu- Maniu el . 
d. C. Argetoianu, —r proclamată până 
una-alta numai tn principiu, — se 
poate observa, fără multă greutate, o 
simţitoare deosebire de temperatură. 
Atmosfera, 'In lagărul argetoianist, e 
-foarte încălzită. Sunt priviri cari stră
lucesc, surâsuri cari par mai mu't 
•decât încrezătoare,- asigurări cari nu 
lasă n'ci o îndoială, că da, contopirea 
s'a făcut definitiv şi irevocabil. De 
partea cealaltă a drumului, — pentrucă 
t>3gajele n'au fost încă amestecate la
olaltă, — bucuria e mai puţin volubilă 
şi satisfacţia mai puţin exuberantă. 
De vină e, poate, temperamentul prea 
ardelenesc al viitorilor tovarăşi, carî 
ai'au Ia dispoziţie o cantitate egală 
.de forţă expansivă. 

Dar, în definitiv, — aţi putea să 
spuneţi dumneavoastră, — toate acestea 
nu sunt decât simple împresiuni, pe 
temeiul cărora nu se poate clădi nimic 
sefibs..". Aşa e. Mai e însă şi altceva, 
un faptţjrBcis, care nise pare ceva mai 
ciudat. Fuziunea, n'a fost ratificată 
încă de congresele celor două partide.^ 
E o simplă formalitate, care vâ trebui, 
totuş, să fis îndeplinită. Partidul d-lui 
C. Argetoiîriu s'a şi' grăbit să fixeze 
data congresului: 22 Februarie. Par
tidul d-lui roliu Maniu n'a fixat incă 
niinic. Normal ar fi, — ba, dacă te 
gândeşti bine ar fi cfrar indispen
sabil — ca ambele congrese să se 
ţină fn aceiaş zi, pentru a se contopi 
pe urmă, cu surle şt cimpoa'e. Va 
avea loc, oare, şi congresul partidului 
naţional tot la 22 Februarie, data hotă-
rat&'de d. C. Argetoianu? Său congresul 
partidului naţionalist al rotorului, care 
tdf'nMexistă incă.va fi amânat până lă 
dată pe care va, indica-o d. luliu 
Maiîlu ? Iată întrebarea, cu-n ar zice 
principele Dariemarcu. 
* Până atunci, fuziunea rămâne reali
zată în principiu. Adică, pe hârtie.. 

Şi hârtia cu pricina, Doamne, Doamne, 
nu e nici măcar pergament 1 

Frământări reportericeşti. — De 
câteva zile încoace, domnii dela Lupta 
au început să arate o atenţie înduio
şătoare pentru7 soarta presupuşilor lor 
advarsari. Dl A'bert Honigman plânge 
cât e ziulica de mare, (ea a început, în-
tr'adevăr, să mai crească), şi strigă ăin 
baerile inimii, să se audă până la Po
dul Iioaei, că în partidul poporului au 
început frământări adânci şi îngriji
toare, cari pot duce, vai! la surprize 
tragice. 

Dl Albert Honigman ştie tot ceeace 
s'a petrecut: „Conducătorii partidului 
poporului au înţeles, că nu dl general 
Averescu trebui: convins să treacă 
peste «sentimentele de ordin perso
nal, (?) pe cari le-a scos înainte după 
apelul dlui luliu Maniu, ci dl Octavian 
Goga, prin glasul căruia (??) vorbeşte 
şeful partidului poporului. Ih conse
cinţă (???) delegaţia, compusă din 
dn'i Sergie Niţă, Dori Popovici, I. 
Atanasiu, I. Petroviri, inginer Mano-
ilescu, Mîhail Vlădescu, e'c. s'a pre
zentat dlui Octavian Goga, căruia i-a 
cerut să interv nă pe lângă dl general 
Averescu, pentru ca fuziunea să fie 
imediat realizată..." "Cetind aceste 
năzbâtii, debitate cu atâta gravase-' 
r'ozitate - de reporterii Luptei, publicul 
ar putea fi îndemnat să creadă, că 
c«l puţii jumătate din faptele înşirate 
mai sus s'au întâmplat intr'adevăr. 
Şi când colo, toată' frământarea cu 
pricina nu s'a petrecut decât în capul 
dlui Albert Honigman. Pentrucă, vedeţi-, 
şi colo se petrece câteodată, câte 
ceva 1 ••' • 

Realitatea, bat o vina, e alta Nici 
„resentimente personale" nu sunt, nJcl 
„delegaţie" nu s'a prezentat; nici „sur
prize" n'au de unde să iasă. Toate 
scrisorile schimbate între diferiţii -şefi» 
ai opoziţiei, cu privire lâ chestiunea fu-
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ziunei, au fost, din fericire, publicate. 
Lumea se pcate orienta, credem noi, 
şi fără binevoitorul concurs al dlui 
Albert Honigman, care, să fiţi siguri, nu 
e cel mai inteligent dintre toţi cetăţenii 
acestei ţări Dimpotrivă . . . Cât despre 
„frământările0 din partidul poporului, 
să fie liniştiţi bravii scribi din strada 
Sărindar. Dh iot ceeace nădăjduiesc 
dumnealor, cu aere atât de Înduioşă
toare, nimic o'are să se .întâmple. 

Alegerile din Iugoslavia. — Ale
gerile din Iugoslavia au dat guvernului 
Pasici majoritatea parlamentară ne
cesară pentru a rămânea mai departe 
la cârma ţării Lupta afost, bineînţeles, 

"toarte grea. Cu toată campania com
promiţătoare dusă împotriva dluiRadici, 
cu toate dfvezile indiscutabile despre 
legăturile vinova e ale acestuia cu So-

i U delă Moscova, mulţimea alegă
torilor din Croiţi 3 arămas credincioasă 
partidului republicanului dela Zagreb. 
D, Rădici, ales el însuşi în patru lo
curi, n'a pier jut în alegeri decât un 
singur Io:, menţinându-şi toată situaţia 
electorală precedentă, şi obţnând d n 
nou un număr de 67 scaune In Cameră. 
E drept, că d. Pasici va a,vaa grije, 
după cum mărturiseşte, el însuşi, să 
reducă simţitor această cifră, anulând 
mandatele tuturor acelora dintre par
tizani dlui Rădici, cari au fqst daţi 
judecăţii. Micşorând astfel forţa opo
ziţiei cu aproape. 30 de locuri în Par
lament, coaliţia guvernamentală Pasici-
Pribicievici, căreia i s'ar mai putea 
adăuga alte grupuri disparate, şi-a asi
gurat complect situaţia sa constituţio
nală, urmându-'şi cu aceeaş hotărâre 
opera de anihilare a tuturor tendinţelor 
separatiste. Un singur învăţământ iese 
la iveală, deci, din actuala frământare a 
Iugoslaviei; Cu tot curentul puternic pen
tru autonomie, care există ia Croaţia, cu 
Joată încordarea de relaţii dintre a-
această prov ncie şi Serbia veche, prin

cipiul unitâţ i politice a ieşit biruitor,, 
.ca porunca unei legi organice, ridi-
cându-se pî deasupţa rivalităţilor tre
cătoare ideea de integritate teritorială 
statului vecin. 

Privind, din când în când, dincolo de 
g aniţă, cum avem obiceiu1, »ă -nu tre
cem prea repede peste constatarea, că la 
noi, lupta împotriva unor anumite' 
năzuinţecentrifugale a. fost mai uşoară, 
iar triumful a fost complect şi defi
nitiv. Ca să nu ne mai defăimăm cu 
atâta uşurinţă pe r,Oi înş'-ne, şi să în
ţelegem, că, îa privinţa consolidărei 
statului nostru, am putea să fim in
vidiaţi. 

Opera dîn Cluj. — După o scurtă 
epocă de acalmie, care îngrijorase 
oarecum pe toţi susţinătorii ei, Opera, 
română din Cluj a reuşit să trezească 
din nou în public un viu interes ar
tistic. Criza de cântăriţi prin care 
trece astăzi, şi care va vfi, desigur, 
repede rezolvată prin câştigarea unor 
forţe statornice, a fost recompensată, 
deocamdată, prin concursul câtorva 
oaspeţi aleşi şi prin surprinderea plă
cută unui debut fericit. 

Oaspeţii au fost d-nele Ilona Levay 
şi Rodrigo, două distinse'cântăreţe, şi 
baritoiui Atanas:u, al cărui glas pă
strează neştirbit acelaş timbru me
talic şi al cărui joc dramatic nu face 
decât să câştige, din an în an. Mul
ţumită acestor trei protagonişti de 
mâna întâi, alături de cari cântăreţii. 
ob şnuiji ai Clujului, — d-na Lia Pop 
şi d-nii C Pavelşi N Apostolescu, — 
şi-au sporit par'că puterile lor de 
realizare muzicală, repertoriul Operei 
române a câştigat un adaos de stră
lucire. Debutul a fost al d lui Titu, 
Olariu, un tânăr bariton dramat c, de 
curând întors din străinătate, care a 
cân.tat cu deplin succes rolul lui 
Amonasro din „Aida". Dl Titu Olariu^.* 
bănăţean de origine caşi Trâian Gro-
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zăvescu, a repurtat o victorie desă
vârşită, impresionându-ne admirabil 
cu vocea sa egală şi sonoră, condusă 
cu îndemânare, şi relevând calităţi 
neobişnuite cari îl vor ridica desigur, 
fără întârziere, printre cei dintâi cân
tăreţi ai noştri. 

Nădăjduim, că norocosul debutant 
va mai rămânea încă multă vreme 
între noi, dând Operei din Ciuj aceea 
ce ea însăşi cere astăzi: puteri noui. 

Foşti şi viitori. — Statistica, de-
multeori, e o îndeletnicire amuzantă. 

Cineva făcea deunăzi socoteala, că 
In noul partid fuzionat al dlor Iuliu 
Maniu şi N. lorga, — care nu are deo
camdată nici nume nici conducător, — 
s'au strâns, întâmplător sau di
nadins, cel mai mare număr de foşti 
miniştri. Nici partidul liberal, care are 
la activul său un lung trecut de gu
vernare, nu posedă atâţia. In frunte cu 
dl Ciceo Pop şi la coadă cu dl Ciho-
daru (:ine o mai fi şi ăsta?) sunt 
«vreo treizeci, dacă nu mai mult. Pe 
unii dintre ei i-a fericit vecti'ut partid 

. conserva'or, încă de pe vremea când 
fiul Nababului se năjtea cu un mic 
.portofoliu ministerial de gât. Alţii sunt 
produşii de ocazie ai fostului Consiliu 
xlirigent. In fise, a treia categorie, sunt 
tovarăşii de o lună din tentativa de 
cârmuire, încercată fără concursul 

Parlamentului, de regretatul Tache Io-
nescu. Sunt nenumărate excelenţele, 
jje care o aventură de patru săptă-
mâni, sau vechi uzanţe cenzitare azi 
dispărute, i au făcut să păstreze amin
tirea melancolică a celei mai înalte 
demnităţi... 

E o armată Întreagă de prefendenţi, 
-cu care, în Albania de pildă, ai putea 
alcătui patru guverne, sau, în orice 
:ţară din această *parte a Europei, ai 
.reuşi să alcătueşti un interesant muzeu 
politic, împodobind din belşug s;cţia 
ibolizilor. Suntem, cu alte cuvinte, în 

plăcuta sifuafe de a face, dacă se 
prezintă cazul, şi export! 

Dar, ciudată potriveală, tocmai cei 
doi şt fi (sau candidaţi la şefie, dacă 
vreţi) — tocmai ei n'au fost niciodată 
miniştri. Avem de-aface, deci, cu 
două categorii. Şi numai pentru a 
simplifica problema, fără inten
ţia vreunui ieftin joc de cuvinte, am fi 
îndemnaţi să spunem, că cei cari au 
fost nu vor mai fi," iar; cei. cari n'au 
fost . . . ăia cu atât mai puţin au să fie 
de-aici încolo! 

Iată, prin urmare, unde duce statis
tica. Psrtidul dlor N. lorga şi Iuliu 
Maniu, un soi de serenadă a trecutului, 
se arată a fi o oştire foarte curioasă. 
Generali improvizaţi, câtă frunză şi 
iarbă. Soldaţi autentici, ca 'n palmă. 
La postul de comandă, îmbulzeală. 
In tranşee, nimeni. In asemenea con
diţii, cine se mai îndoieşte despre re
zultatul final al luptei?. 

In lipsa stăpânului. — In vreme 
ce dl N. lorga se găseşte la Paris, 
Neamul Românesc a ajuns pe mâna 
reporterilor de fapte diverse. Altfel nu 
se explică, nici stilul de suburbie, şi 
nici minciuna de cafenea, cart au in
vadat fără veste coloanele venerabilei 
gazete culturale.- Şcoala lui Albert 
Honigman s'a instalat şi aici, în.toată 
voia, anunţând opiniei publice întâm
plări pol:tice cari n'au avat de gând 
să se petreacă niciodată, şi practicând 
injuria fără spirit, care a rămas apa
najul cunoscutului meşter al erorilor 
de gramatică, şi al altora. 

E lesne de priceput, că nu e un senti
ment agreabil, să nu ştii cu ce ipochi
men stai de vorbă. Cine răspunde pentru 
necuviinţele cari ţi se strigă din ve
cini, de după perdele, în lipsa stăpâ
nului ? Dl N. lorga se mu'ţţmeşte, 
deocamdată, să trlmeată. zilnic, pe 
câte o carte poştală, articolul său de 
opt şire, din fruntea Neamului /f^npd-
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nesc. Nu ne vine să credem, că revi
zuieşte şi controlează tot restul ma
terialului, prin telefonia fără fir. Să 
aşteptăm, deci, întoarcerea fecundului 
autor dramatic din Văleni. Doar aşa, 
poate, ni se va servi o replică mai 
inteligentă... 

Să aşteptăm... 

Un poet Inedit. — Ziarul teatral 
Rampa, urmărind să devină cât mai 
interesant, a întreprins de curând un 
fel de anchetă literară, întrebând pe 
diferiţi scriitori în ce condiţii au de
butat. Un prilej pentru duioase şi 
plăcute amintiri... Sunt unele 
amănunte cari merită să fie într'adevăr 
cunoscute. In câteva cuvinte glumeţe, 
cu o tremurare de lacrimă în geană, 
— debutul se leagă de prîma noastră 
tinereţe,'•— ni se evocă timpuri şi 
figuri dispărute, cei dintâi paşi stân
gaci înţr'o lume care nu mai este, 
cele dintâi emoţii, cele dintâi satis
facţii. 

Redacţia Rampei s'a gândit insă, 
printr'un neînţeles exces de curiozitate, 
să adreseze şi d-lui Mihail Drago
mirescu aceeaş indiscretă întrebare. 
Noi, mărturisim pe faţă, n'am fi avut 
această idee, convinşi fiind, că d 1 
Mihail Dragomirescu va trebui să 
debuteze de-acum încolo. Dar, pentrucă 
Rampa şi-a făcut datoria în mod con
ştiincios, n'avem de ce să regretăm. 
Cu atât mai mult, cu cât am aflat un 
secret pe care nimenj nu-1 ştia. În
chipuiţi-vă, d-1 Mihail Dragomirescu 
şi-a început cariera sa de critic anost 
prin a scrie versuri amuzante. D-1 
Mihail Dragomirescu a căutat rime cu 
dicţionarul, ă numărat picioarele ver
sului pe toate degetele deia mâini, a 
alergat înfrigurat după metafore, şi a 
umplut caete întregi de „dictando? 
cu strofe de paisprezece silabe... E 

.4© necrezut! E caşi cum ni s'ar 
«pane, că d-1 Vintilă Brătianu e aiito-

rul unei feerii financiare în patru acte? 
(cu subiect împrumutat, se înţelege,> 
şi că d-1 luliu Maniu, înainte de a se-
avânta în politică, a funcţionat ca. 
dansator la „Royal-Orpheum" di» 
Budapesta. 

D l Mihail Dragomirescu, poet 
inedit! Aceasta ne reaminteşte Cunoscuta 
schiţă a lui AlphonseDaudei, la sfârşitul 
căreia un foarte serios subprefect, 
la umbra unui tufiş, ţinând un f,r de 
iarbă între dinţi, e' surprins făcând 
versuri. D-1 Mihail Dragomirescu 
trebuie să se spovedească de urgenţă, 
mărturisind unde s'a trântit pe burtă 

- şi ce plantă miraculoasă a ţinut între 
dinţi, de i s'a întâmplat să cadă în 
ispită. Să se spovedească, pentrucă 
alminteri nu credem nimic, şi-1 acuzăm 
pe faţă de plagiat in dauna răposa
tului Carol Scrob, bardul pudrei 
„Flora" şi al bijuteriilor lui Radivon! 

I Cine e de vină? — Dl dr. Uta-
lea, primarul Clujului, ne trimite o în
tâmpinare oficială, arătându ne că 
domnia sa nu are nicio parte de răs
pundere (sau de merit) la împroprie
tărirea dlui Leonard Paukerow, despre 
care s'a vorbit în numărul trecut al 
Ţării Noastre. Luăm act de această 
rectificare, deşi în notiţa noastră na 
adresasem dlui dr. Utalea nicio încri
minare, ci numai felicitări pentru noul 
său cetăţean improvizat* Răspunderea, 
care e numai morală, dar care cântăreşte 
şi aşa • destul de . greu, cade, s e 
înţelege, asupra comisiunei urban& 
pentru împroprietărire, din care pri
marul Clujului nu face parte. Pe d. 
dr.Utalea, personal, bucuroşi il scoatem 
din cauză; faptul rămâne însă ace laş, 
şi ni se pare foarte caracteristic pentru 
vremea în' care; trăim. D. Leonard 
Paukeroa a fost împroprietărit, în ca-
titatea sa de . redactor la Dimineaţa. 
Am vrea să ştim, câţi foşti luptători 
pe front au fost înlăturaţi? 

Redactor responsabil: ALEXANDRU HODOŞ 

© BCUCluj




